

新思想引领新时代长治改革开放

让普惠托育惠及“寻常百姓家”

——我市全力推进普惠托育激励奖补政策落地落实

文/本报记者 马嫣婕 图/李燎原 田雨

发展托育服务,事关民生福祉。实现幼有善育、幼有优育,是提升群众生活幸福指数、构建生育友好型社会、促进人口长期均衡发展的重要举措。为更好地推进普惠托育服务,减轻家庭生育、养育、教育负担,今年以来,我市根据相关要求出台相应补贴政策,明确激励奖补措施,对符合政策生育二孩、三孩的本地户籍家庭发放生育补贴,同时不断扩大普惠托育服务供给总量,对现有普惠托育机构进行示范奖补、入托率奖补、连锁奖补,给予运营补贴、建设补贴等,加快托育服务行业专业人才培养,不断满足广大婴幼儿家庭的需求。以政策补助保障托育服务的普惠性,让普惠托育服务惠及“寻常百姓家”。



西南城社区托育中心的幼儿在教保师的看护下玩耍嬉戏。

运营补助 支持普惠托育发展

“一个月托育费用是多少?”在位于潞州区紫金西路的科教小象湾托育中心里,一对抱着刚满2周岁幼儿的夫妇正在实地探园,听到满意的价格后他们心动不已,“这样的环境和条件,一个月仅收1000元的托育费可真划算!”

走进科教小象湾托育中心,园内游乐设施、感统训练室、电子阅读室等功能分区丰富多样。铺满软垫的活动场地上,几名婴幼儿在教保师的看护下尽情玩耍嬉戏。这个托育中心为孩子们提供了一个充满欢声笑语的温馨环境,让他们在玩耍中学习,学习中成长。

同时“医育结合”托育模式也是该托育中心的一大亮点,将专业的妇幼保健服务延伸到托育场所。托育中心开设有小儿中医推拿保健服务,免费定期开展感统训练、多感官训练和大运动训练等。

该托育中心依托幼儿园建设,是一所普惠性的托育机构,专门针对0-3岁宝宝提供全日托、半日托、临时托、入户托等多种多样的服务。中心共有60个托位,目前在托宝宝人数有50余名,托位使用率达到90%以上。

针对不同年龄段的婴幼儿,该中心将托育班分为乳儿班,托小班和托大班,每班级都配有教师、护理师、保育员三位专业人员,负责照顾婴幼儿。小象湾托育中心以“妈妈的怀抱”为理念,力求让每一位入托的宝宝玩得开心、吃得安心、睡得舒心,让每一位家长放心。

据园长冯丽霞介绍,该托育中心优美的环境、齐全的配套设施、专业的师资配备,从建设到完善再到运营离不开托育政策的大力支持,例如按托位数和实际入托率发放奖补资金用于改善托育环境、购买托育玩教具等,同时在托育安全物资配备、师资培训及医学技术上的扶持,也让该托育中心无后顾之忧,可以放心大胆地办托,为有入托需求的家庭提供更加优质的托育服务。

采访中记者从市卫健委获悉,根据相关政策我市对于审核认定的普惠托育机构,按2024年实际入托3岁以下婴幼儿人数和入托月数(最多不超过10个月)给予补贴,独立托育机构按每婴幼儿每月500元标准,幼儿园提供托育服务的按每婴幼儿每月300元标准发放补助。另外,免费培训2000个托育专业人才并考核发放“保育师”等级资格证书,托育人员持证上岗率达到90%以上。



潞州区科教小象湾托育中心。



潞城区公办综合托育服务中心。

生育补贴 减轻家庭生育负担

生育问题,事关国家和社会的发展。为推动实现适度生育水平,促进我市人口长期均衡发展,根据《长治市关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》文件要求,我市对符合政策生育二孩、三孩的本地户籍家庭发放生育补贴。

“我刚生了三孩,竟然还可以领取补贴,真是太好了!”近日,来自潞州区的王女士高兴地告诉记者,当地出台了相关政策,“我们夫妻双方都是本地户籍,生育第3个孩子,可以一次性领取到5000元的补贴。”

记者了解到,为减轻家庭生育经济压力,我市出台了支持政策。凡是2021年5月31日之后(包含5月31日)符合《山西省计划生育条例》规定生育二孩家庭,可享受一次性生育补贴3000元;符合政策规定生育三孩家庭,可享受一次性生育补贴5000元。资金由市县两级财政各负担50%。

“国家鼓励生育二孩、三孩,但现在家里没人带不敢生,请问有没有好的政策?”0至3岁婴幼儿是“最脆弱的群体”,伴随着二孩、三孩生育政策的落地,幼儿保育成为热点话题。那么,我市有何举措?据市卫健委相关负责人表示,我市正持续通过实施普惠托育专项行动等措施破解市民“带娃难题”。

降低家庭“三育”负担,除了建立生育支持政策体系,建设托育也是其中重要的一环。托育服务作为促进二孩、三孩生育政策落地的重要配套措施,帮助不少有需求的家庭解决了“带娃难”及“无处可托”的问题。为此,我市不断优化生育激励政策,将托育服务能力建设列为民生实事项目,配套完善多项托育服务支持政策,积极推进普惠托育服务发展,培养一批“方便可及、价格可接受、质量有保障、运营可持续”的普惠托育服务机构,让婴幼儿家庭就近便利享受普惠托育服务。

政策保障 托起“稳稳的幸福”

托育服务是全生命周期服务管理的重要内容,幼有所托是重要的民生。公办综合托育机构县县全覆盖项目启动后,我市积极响应,高位推动,坚持把保障和改善民生作为重中之重,加大项目投入力度,倾力做好民心工程,以满足人民群众对“幼有善育”的美好期盼。

据悉,自公办综合托育机构县县全覆盖项目工作开展以来,我市坚持把此项民生实事项目建设作为重点工作,新建项目每个托位补助5万元,改扩建机构每个托位补助4万元,其中省级财政承担50%,市、县财政共承担50%。截至目前,我市已建成一批质量有保障、价格可承受、方便可及的普惠托育机构,实现群众就近便利享受服务,普惠托位占比达到60%以上。

另外,为推进我市普惠托育机构高质量发展,根据相关方案要求,专门制定《长治市普惠托育服务发展示范项目普惠托育机构激励子项目工作方案》,该方案包括示范奖补、连锁奖补、托位使用率奖补等7项内容。其中,示范奖补是对已备案的普惠托育机构开展示范评估,被评为市级示范的普惠托育机构给予10万元奖补;连锁奖补是对在全市范围内,连锁经营3家30个托位以上的备案普惠托育机构,给予一次性奖补20万元;托位使用率奖补是连续6个月托位使用率达到60%以上的备案普惠托育机构,每机构给予一次性奖补5万元。

此方案的出台进一步明晰了普惠性托育机构评估认定标准,明确了不同类别普惠托育服务机构提供的资金补助标准及补助申请流程。补助资金主要用于维持普惠性托育机构运转和提高办托质量,专项资金专款专用。

近年来,我市聚焦群众急难愁盼,不断加强政策统筹与服务保障,出台奖补政策,通过实施新增托位补助、收托运营补助、示范奖励补助等一系列措施,综合施策、精准发力,加强了普惠托育服务体系建设,有效促进全市普惠托育服务高质量发展,让家庭“三育”负担不断减轻,切实提高人民群众对普惠托育服务的获得感和满意度。